

# 发现东北豹残骸：凶手东北虎

## 系首次发现，这为进一步研究虎豹的食性、行为学等提供了新例证

东北虎与东北豹同为我国东北山林的顶级肉食动物，它们虽然经常生存在同一片森林，却很少能看到有关它们正面相遇的记录，更何况是发生打斗或者被捕食的事件。

记者28日从东北虎豹国家公园管理局获悉，近日，该公园珙春片区发现一具被啃食的东北豹残骸。经东北虎豹国家公园管理局、吉林省珙春市警方和国家林草局东北虎豹监测与研究中心组成的联合调查小组勘察判定，这是一起罕见的东北虎捕杀东北豹事件。

### 事发现场足迹印证 东北虎为“罪魁祸首”

作为东北森林食物链顶端的捕食者，东北豹有着强大的腾跳、奔跑乃至攀爬能力，高超的捕猎技能。猎杀啃食如此强大的森林猛兽，唯一能够做到的野生动物几乎只有东北虎。事发现场赫然在目的老虎足迹也印证了这一推测。

雪地中虽然凌乱却承载着大量信息，各种痕迹、提示着这一场惨烈的相遇中，东北豹并未坐以待毙，而是经历过一场殊死搏斗后不幸败北。

据了解，发现东北豹残骸的现场一片狼



珙春 珙春森林公安局森林案件侦查大队大队长 刘均宇 12月23日的8点40左右

被东北虎猎杀、啃食的东北豹残骸

藉，死去的东北豹躺在雪地中，其头部、腹部和臀部均发现多处被啃食痕迹。

“到现场以后，我们沿着拖拽痕迹，一路发现另一种猫科动物的脚印，在向南160米左右的地方有明显打斗痕迹，应该是‘案发’的第一现场。”东北虎豹国家公园珙春分局副局长于洪涛说。

调查结果显示：通过现场脚印测量，打

痕迹和捕食习性等判定，东北豹是被一只成年雄性东北虎扑杀啃食的。通过花纹比对，确定这只东北豹属东北虎豹国家公园在编豹群，编号为73号。

国家林草局东北虎豹监测与研究中心副主任冯利民介绍，这是一只约8岁的雄豹，成年后在这片区域建立了自己的领地，已经繁殖了多胎幼崽。

### 极危物种东北豹 全球种群仅200只左右

“这只东北豹此前被我们的天空地一体化监测系统记录了800余次，最近一次监测记录为今年9月份。到今年为止，我国对整个公园范围内虎豹持续监测研究已经超过18年了。我们调查小组还在做现场毛发DNA筛查和虎爪印分析，进一步对涉事老虎身份进行最后确认。”冯利民说。

在世界自然保护联盟濒危物种红色名录中，东北豹被列为受威胁程度极高的极危物种，全球种群仅200只左右。如此珍稀的东北豹被东北虎捕杀，是极为罕见的现象，也为我国科学家进一步研究虎豹的食性、行为学等提供了新的例证。

研究表明，东北虎、东北豹体重差异巨大，致使正常情况下东北豹无法与东北虎抗衡。“我国首次发现东北虎捕杀东北豹事件，这对于我们的保护研究工作提供了一个观察机会。”东北虎豹国家公园管理局副局长陈阳说。

2021年10月12日，东北虎豹国家公园正式成立，划出1.41万平方公里土地为虎豹重建家园。东北虎豹国家公园管理局的相关数据显示，野生东北虎数量已增长至约60只，且处于繁殖高峰期和种群快速增长期，超过50%的东北虎幼崽能存活至成年。

文图据新华社、央视新闻客户端

# 美建议G7探讨没收俄3000亿美元资产

## 欧洲方面的顾虑是可能影响金融稳定，同时招致俄方报复

英国《金融时报》28日报道，美国建议七国集团(G7)成员探讨如何没收俄罗斯3000亿美元遭冻结资产。

据报道，欧洲多国政府内部正讨论相关事宜，尚无最终决策。G7财政部长及其副手本月同样讨论此事，涉及制定相关政策并评估风险。

在英国、日本和加拿大支持下，美国建议推进没收俄罗斯资产的准备工作，以期尽早拿

出选项方案，供可能于2024年2月下旬举行的G7峰会讨论。

围绕没收3000亿美元遭冻结的俄罗斯资产一事，德国、法国、意大利和欧洲联盟均表达保留态度，认为在决定没收前，有必要谨慎评估没收俄方资产的合法性。多名欧洲国家部长级官员强调，没收俄方资产的工作应保持高度机密。

据《金融时报》报道，正在探讨中的没收方

式包括直接没收或花掉俄资产，对俄资产征税，以及使用这些资产作为贷款抵押物。

俄罗斯大部分遭冻结资产位于欧洲。欧盟迄今不愿“亲自”没收俄方资产，而是正想办法没收遭冻结俄资产存于金融机构产生的收益。俄罗斯大约1910亿欧元主权资产冻结在欧洲清算银行。

欧洲方面的主要顾虑是，没收俄资产可能影响金融稳定，同时招致俄方报复。报道说，

明年出任G7轮值主席国的意大利担心，俄罗斯可能报复那些在俄经营的意大利企业。俄方先前已作类似威胁。

俄罗斯警告，如果美国没收俄资产，将以与美断交作为回应。

乌克兰危机去年2月升级后，美国、欧盟等相继对俄罗斯施加多轮制裁，涉及油气、金融等诸多领域。去年6月，欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄汽油、柴油等石油产品。这一禁令今年2月5日生效。去年12月，欧盟、G7和澳大利亚对俄海运出口原油设置每桶60美元的价格上限，欧盟同时启动对俄海上出口原油禁运。

据新华社

### 特朗普参选资格案 上诉至联邦最高法院

美国共和党科罗拉多州中央委员会27日向联邦最高法院递交申请，对科罗拉多州最高法院19日作出的关于前总统特朗普不具备在该州参选资格的裁决提出上诉。

在法律程序层面，上诉文件递交意味着19日的裁决执行期将自动延长，直至联邦最高法院上诉诉讼结束。当地媒体普遍预计，联邦最高法院将接受上诉请求，而且特朗普本人很可能将19日的裁决提出另一份上诉。

在19日的裁决中，科罗拉多州最高法院推翻下一级地方法院的裁决，判定特朗普因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”，不具备在该州参加2024年美国大选党内初选资格。

据新华社

### 日本最大核电站 初步获准重新运行

日本原子能规制委员会27日宣布解除东京电力公司旗下柏崎刈羽核电站运行禁令。不过，这一日本最大核电站若要“重启”，仍需获得新潟县政府和当地民众同意。

柏崎刈羽核电站总装机容量约为8212兆瓦，是世界最大核电站之一。2011年3月11日大地震后，东电先后报废福岛两座核电站，柏崎刈羽核电站也自2012年3月起关闭。依照日本政府在福岛核事故后颁布的新规，原子能规制委员会2013年起对这座核电站重新审查，2017年认定其合格。然而，核电站在准备重启过程中接连暴露安全和反恐等方面问题和漏洞，委员会因而于2021年4月对其发出运行禁令。

据新华社

### 以色列威胁 对黎巴嫩真主党发起军事行动

以色列官员27日表示，以军可能采取军事行动，把黎巴嫩真主党武装人员从黎南部与以色列接壤边境驱离。

“以色列北部边境的局势需要改变，”以色列战时内阁成员、国家团结党领导人本尼·甘茨说，“留给外交解决的时间将要耗尽。如果国际社会和黎巴嫩政府不采取行动阻止对以色列北部地区居民的攻击，不让真主党远离黎以边界，那么以色列国防军将采取行动。”

以军总参谋长赫齐·哈莱维同一天在北部视察军队时说，以军“需要做好接到命令后发动打击的准备”，已制定多套预案，以黎边境地区的以军正处于“高度备战”状态。

据新华社

# 大邑县

## 写好城乡融合教育发展大文章 答好区域高质量发展时代答卷

与高新区教育文体局共建区域联动机制；与石室中学、列五中学、成实外教育集团、成都市实验小学等开展深度合作办学；与北京101中学、成都七中等35所名校共建互联网学校，以优质远程网络教学惠及全县4万余名中小學生……与大邑县域经济发展同频共振，以奋进之势全速奔跑的大邑教育，正全力释放着县域教育发展的活力。

蔡场镇小学的“农事博物馆”、王泗镇学校的“风筝陈列馆”、韩场镇学校的“木工坊”、三岔小学的“红色教育纪念馆”等独具当地文化烙印的乡村校园文化场馆鳞次栉比；新场学校的“荷花”文化、子龙街小学“仁爱、忠信、智慧、勇为”的子龙文化等富有当地地域特色的课程体系不断涌现……纵观全局，大邑教育以“各美其美”的乡村教育样态，与大邑县宜居宜业和美乡村建设融为一体，成为大邑县做优做强雪山下的公园城市乡村表达，绘就老百姓幸福底色的美好诠释。

一所所大邑老百姓“家门口的学校”不断涌现，一座座“美丽而有温度”的乡村学校展新貌。近年来，在成都地区双城经济圈建设与成都全面建设践行新发展理念公园城市示范区背景下，大邑县深入学习贯彻四川省委、成都市委全会精神，立足“雪山小城·成都大邑”实际，勇担“做优做强公园城市乡村表达战略部署中走在前列”的时代使命，推动城乡融合发展，推进城乡义务教育优质均衡，以“优教大邑”建设，为成都全面建设践行新发展理念公园城市示范区贡献“雪山大邑”的教育力量。



### 县域教育发展“破题”之道 构建区域高质量发展格局

今年以来，大邑教育系统以《大邑教育高质量发展三年行动计划》，勾画出“优教大邑”建设发展的“作战图”。据悉，该计划根据对县域教育发展的精准分析，对全县人口流动以及区域产业布局的科学分析，对大邑教育发展做出整体的谋划布局，通过省内外知名教育专家的“问诊把脉”及大邑教育系统的反复研判、科学论证，顶层设计、整体谋划大邑教育的高质量发展。

根据计划，大邑县将聚焦“高起点谋划、高效能治理、高品质学校、高素质队伍、高质量育人、高融合生态”的发展目标，通过全面实施教育理念提升、教育改革创新、家门口好学校建设、全域教育提质、干

部教师赋能、家校社共建的“六大行动”，以区域资源的整体盘活撬动区域教育发展活力，全面推进城乡教育优质均衡和城乡一体化发展。

从“十三五”规划时期的《大邑综合改革“1511”发展思路》到“十四五”规划的《大邑教育高质量发展三年行动计划》，大邑教育全面落实习近平总书记关于教育的重要论述和习近平总书记来川视察重要指示精神，坚持为党育人、为国育才，全面贯彻党的教育方针，以加快推进大邑教育现代化为主线，聚焦教育高质量发展，全力推动“优教大邑”建设，促进大邑教育的内涵升级、品质提升。

### 打造良好的教育生态 推进城乡教育优质均衡发展

在大邑官渡中学项目现场，一派热火朝天的建设景象。为了增强大邑县城区的学位供给，满足片区老百姓的教育需求，近年来大邑县不断加大投入，提升优质公共服务供给水平，相继启动大邑县官渡小学、鸿鹤高级中学、沙溪西湖小学等教育重点建设项目。同时，大邑县依托与高新区的区域结对联动合作，引进高新区的优质教育资源，为几所新建学校的高品质发展“加码”。

一边是加大城区学校的学位供给，一边是乡村

学校面临的“空心化”现象。针对城乡教育分布不均、区域性结构矛盾的问题，大邑教育立足“办好家门口的好学校”，以区域教育资源的整体谋划与布局调整，全力推进县域优质教育倍增。值得一提的是，针对农村小规模学校的发展，大邑县整合全县教育资源，对其进行合理撤并，让老师的配备更合理，学生的流转更畅通，让家长更满意；下一步，大邑县还计划探索与国有企业的深度合作，通过对教育资源的合理利用及优化升级，有效解决国有资产



的闲置问题。

以公民办幼儿园协同发展“破解”学前教育发展不均、以“名校集团”“全域结对”“强校工程”等项目推进义务教育阶段的优质均衡，以“县域提质计划”带动大邑教育的高质量发展……当前，聚焦教育高质量发展，大邑县紧跟成都市委“三个做优做强”战略部署，通过加快引进优质资源，推进城乡均衡发展，全面提升县域教育水平；以“美丽而有温度”破题区域均衡发展，以良好的区域教育生态，促进区域学校的内涵发展与“提档升级”。

### 优质资源全覆盖 让大邑学子共享优质教育资源

依托101教育网班，大邑县乡村学校的课堂正发生着翻天覆地的变化。在韩场镇学校，借由教育信息化的全面推进，学校的教学教研也随之改变。学校常态化开展“信息化课改晒课”活动，基于小组合作的“三三二”现代课堂在校园扎根。通过“一块屏幕”，大邑县乡村学生同样也能享受到优质的教育资源，也能在“云端”与新加坡、美国等来自世界各地的学生交流；而大邑教师则可以利用大数据分析实施精准教学，结合每位学生的具体生情为学生制定“一生一策”的个性化发展报告。

自2015年以来，大邑县加快推进教育信息化改革步伐，以成都市线上优质教学资源为桥梁，为信息化课堂注入新的活力。“七中东方闻道网校”“石室祥云网校”成都数字学校平台，覆盖全县中小學生，免费为学生提供优质名师课堂、在线答疑等教学内容；大邑县与北京

101教育合作，借助“101智慧教育”平台资源，构建智慧课堂，实践混合式学习，推进信息技术与教育教学深度融合；大邑县还与北京101中学、成都七中等35所名校共建互联网学校，运用智慧云、容易云教学等远程教育平台，推动100余名国家和省市名师开设在线课堂，惠及全县4万余名中小學生。由此，大邑县还成功入选“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”国家实验区市级先导区。

不仅“引进来”，还要“走出去”。基于“一块屏幕”的教育信息化发展，大邑教育以信息化让课堂“更智慧”，推进优质网络教学区域全覆盖，该县先后承办“四川省信息技术与教学深度融合”研讨会、“双减”“国信”背景下新型教与学模式教学论坛；接待湖南等多地教育同行500余人次观摩学习，让教育信息化改革的“大邑经验”辐射全国。

### 各美其美的教育表达 奋力书写城乡融合大文章

如今的大邑学校，依托乡村学校少年宫、红色教育基地等资源，为学生量身打造起丰富多彩的成长课程，形成了“各美其美”的美好教育样态：大邑中学开设了艺术素养类、语言素养类、益智素养类、体育游戏类等32门课程菜单；潘家街小学立足“小槐树”课程体系，全面提升学生的综合素养；南街小学通过探索课后服务“课程化”、内容“多元化”，为学生搭建个性化成长舞台；北街小学依托“情趣教育”课后服务菜单，给予学生自由生长空间；三岔小学依托红色教育文化，以红色校本课程及红色教育活动为抓手，培养“红色基因”的时代新人……

如今的大邑教育，在办人民满意教育的同时，也在思考着如何以城乡融合发展赋能乡村振兴，探索着如何构建“美丽乡村+”教育及文化等全新业态，让大邑县的宜居宜业和美精品乡村的美丽风景走进“千家万户”。结合大邑乡村学校的特色资源，利用县内丰富的旅游、文化、农业资源，大邑县积极推动资源整合

与共享，开发出独具大邑特色的精品线路，逐步建成布局合理的研学旅行资源网络，进一步丰富“美丽而有温度的大邑教育”的内涵，守住乡村文化根脉。

近年来，大邑县以“教育教学质量明显提升、教师能力素质大幅提升、留住生源成效逐年提升、社会教育满意度稳步提升、服务城市发展能级显著提升”的“五大提升”，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。今年，大邑教育的教育格局再度“提档升级”：创建“全国学前教育普及普惠县”顺利通过省级初核；“县中”大邑中学正式升级为“省一级示范校”；安仁中学创建省二级示范性普通高中通过市级评估；大邑县实验中学正争创市级特色高中，大邑县职高的省“三名工程”创建工作正有序推进。

为全力推进成都建设践行新发展理念公园城市示范区，大邑教育融入区域发展格局，聚焦民生福祉，提升公共服务水平，构建区域高质量发展体系，为大邑高质量建设雪山下的公园城市示范区提供智力支持和人才支撑。